

En Orihuela, un mes.	0'50 pts.
Fuera, un trimestre	1'75 "
Número suelto	0'15 "

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

EL MARTES

En la administracion de este semanario, San Juan 10, y en la imprenta de D. Cornelio Payá.

PERIODICO ENCICLOPÉDICO SEMANAL

AÑO III.

Orihuela 21 de Mayo de 1885.

NÚMERO 77.

LOS DESHEREDADOS.

III.

El último párrafo de nuestro segundo escrito, referente á esos pobres desheredados de la fortuna, que llevan en el mundo el triste nombre de espósitos, entraña á primera vista una contradicción tan palmaria, que nos obliga hoy antes de proseguir nuestro pensamiento, á dar á nuestros lectores la explicacion de esa especie de enigma tan oscuro en apariencia como claro en realidad.

Hemos dicho, pues, en el aparte final de ese artículo de referencia, que nuestra noble, caritativa y amada patria, deja morir de inanición en su Casa-cuna á varios de esos niños infelices, á quienes la vergüenza, el vicio ó la miseria, entregan á la beneficencia pública para que ella les sirva de madre, ya que las que les dieron el ser, tuvieron la crueldad de separarlos de sus brazos, negándoles el sustento, robándoles sus caricias y renunciando espontáneamente al carácter más hermoso, á la misión más santa y á la dignidad más sublime de la mujer sobre la tierra, es decir, á la maternidad propiamente dicha, puesto que el dulce, afectuoso y sagrado nombre de madre, no lo merece en realidad la que *forzosamente* dá á luz el fruto de su concepcion, sino la que *voluntariamente* lacta, cuida y ama al hijo querido de sus entrañas, sacrificando por él su reposo, su bienestar y su vida, si es menester.

Sabido de todos es además, que tanto en el mundo físico, como en el orden moral de las cosas, esto es, así en lo tangible, como en lo impalpable, no existe ser ni objeto, ni sentimiento ni pasión que no tenga su causa eficiente, su origen propio ó su matriz natural, y en ese concepto, claro es que el abandono en que se halla la Inclusa de Orihuela, así como los tristes efectos de esa punible incuria, han de reconocer, como reconocen, un motivo, una base, ó una razón, si razón puede haber, en lo que no la tiene ni puede tenerla ante la ley, la justicia y la moral.

Pues bien, esa causa estraña, que tan fatales consecuencias produce, y hace tan poco honor á nuestra proverbial filantropía, tiene un nombre harto significativo en la característica fraseología popular, y un epíteto más propio y verdadero todavía en el mudo pero elocuente lenguaje de la conciencia. El vulgo la llama apatía, y los casuistas falta de fé, siendo en verdad

sinónimas ambas denominaciones, toda vez que la indiferencia del alma hacia la desgracia ajena, presupone indefectiblemente, la laxitud de creencias, no comprendiéndose que halla nadie que crea en Dios y no ame al prójimo; que posea una virtud y carezca de otra, es decir, que tenga fe, y no tenga caridad.

Y sin embargo de todo, esa anomalía de principios, esa amalgama de sentimientos, y esa incoherencia monstruosa de ideas la experimenta á veces el hombre cuando su moral se debilita, ó se relajan sus hábitos, y la sentimos nosotros ahora, acaso inconcientemente; porque nosotros que hacemos gala de filantrópicos, y nos preciamos de creyentes, oímos impasibles el histérico ¡ay! del pobre espósito moribundo, y vemos con fría tranquilidad sus miembros estenuados por la miseria; sus mejillas hundidas por la fiebre, sus ojos sin brillo, y sus labios sin color, y no nos conmueve aquel espectáculo terrible, ni acude el remordimiento á nuestra alma ni brota el llanto de nuestro corazón, porque la indiferencia ha embotado nuestra sensibilidad y encallecido nuestra conciencia, identificando nuestro ser con el espíritu positivista y material del siglo en que vivimos, y si no somos ya ateos, ni escépticos, nos falta poco para ser adiaforistas.

Y no se nos tache de exajerados, ni se nos califique de capciosos, no; hace ya tiempo que se ha dado la voz de alerta sobre este asunto capital, esponiéndose los hechos con todo su colorido, sombras y exactitud aterradoras; ahí estan todavía los números 15 y 32 de este mismo semanario, correspondientes al 11 de Marzo y 8 de Julio del año pasado, en cuyos editoriales se hizo una pintura tan exacta como detallada del estado de nuestra Inclusa, y de la triste situación de los niños asilados en ella, no habiéndose conseguido con esa doble exitación, que los ánimos se alterasen en lo más mínimo á la vista de ese cuadro lastimero, ni que por consiguiente se mejorase en un ápice la difícil situación del Hospicio y de los niños acogidos en él.

Si la gestión oficial es deficiente para cortar de raíz ese defecto de constitucion, ó ese cancer administrativo, y si quien debe cumplir esa misión importante, la desatiende por negligencia ú otro motivo cualquiera, con tanto perjuicio de esos pobres huérfanos, como descrédito suyo, eso no obsta para que la acción parti-

cular deje de cumplir por sí la sagrada obligación que la autoridad constituida no puede ó no quiere desempeñar, y bajo este supuesto, nosotros, los buenos ciudadanos, los honrados padres de familia, los filántropos verdaderos, los que sentimos latir el corazón por algo más elevado y noble que el interés mezquino del lucro, los que guardamos, en fin, en el alma la salvadora fé de nuestros mayores, nosotros debemos hacer un sacrificio más en pró de la humanidad desvalida, fiel y gráficamente representada en esos pobres desheredados ayudando á la beneficencia pública con nuestro modesto óbolo, para alimentar, vestir y cuidar á esos infelices niños que no tienen padres, ni familia, ni hogar; que no pueden ganarse el sustento diario con el sudor de su frente, como el mísero jornalero; ni les es dado cubrir sus necesidades por medio de la postulación, como el harapiento mendigo; ni siquiera se les permite distraer su dolor manifestándolo con su acento quejumbroso, porque inermes é incompletos de suyo, todavía no tienen el poderoso elemento del trabajo, ni el socorrido recurso de la mendicidad, ni el pobre consuelo de la queja; de esos seres infelices, en fin, que sin ser responsables en buena jurisprudencia, del crimen de sus progenitores, vienen á este mundo con el estigma del deshonor á pagar desde su infancia, aunque inocentes, la culpa que no cometieron, ni estuvo en su mano el impedir.

Cierto es, según parece, que en esta ciudad existe ó ha existido una venemérita asociación de señoras con el exclusivo objeto de mirar por esos pobres niños desamparados, pero también es cierto que sus loables esfuerzos han sido estériles para conjurar el mal, y que su buena voluntad se ha estrellado siempre contra la innata apatía de este país privilegiado, que parece formar su propia naturaleza, y que todo lo entorpece, imposibilita y anula.

Antes de ahora, el indiferente, avaro y misántropo, tenían en su favor la débil excusa del desconocimiento de los hechos, pero hoy ya nadie puede alegar en su defensa ese pretesto gastado y de mala ley para encubrir su egoísmo; hoy ya todos saben la verdad de lo que ocurre, y en su consecuencia, todo aquel que en lo sucesivo niegue un pedazo de pan al que padece hambre; un poco de agua al que tiene sed; un mísero vestido al que está desnudo, y un oscuro rincón del hogar, á quien

carece de albergue, es decir, quien no favorezca al pobre necesitado, sobre todo si ese necesitado es un niño recién nacido, sin nadie que lo ame, ni nadie que lo acuda, ese ser incomprensible y cruel, sin piedad ni misericordia hacia sus semejantes, no hallará misericordia ni piedad el día tremendo de su muerte, cuando la implacable Laquesis, corte el hilo de su existencia, y el arcángel de Dios, le pida cuenta de sus actos en nombre de la justicia eterna.

FRANCISCO DIE PESCIOTTO.

DOS FECHAS

Día de júbilo, de regocijo y de contento general fué para Orihuela el 11 de Mayo de 1884 en el cual presenciaron los habitantes de esta muy noble, fiel y leal ciudad, el sublime, grandioso y solemne acto de la inauguración de la vía férrea y bendición de las locomotoras: acontecimiento por mucho tiempo deseado como presagio de futuros bienes; como preludio de beneficiosos y prósperos frutos.

El entusiasmo que en aquel día embargaba nuestros corazones, era indescriptible y así se demostró bien claramente, acudiendo todos presurosos al lugar donde había de tener y tuvo efecto la solemne ceremonia, realizada ante las demostraciones de alegría y atronadores vítores con que la numerosa concurrencia que se hallaba apiñada en los andenes de la estación de esta ciudad saludaba al prodigioso invento del humano ingenio en pos del cual y en alas de su blanco penacho, va el progreso llamando á las puertas de las ciudades que hasta entonces mostrabanse impasibles y alertargadas durmiendo el sueño de la ignorancia y de la indolencia.

Pero el placer es pasajero; la dicha dura solo un momento.

Aquel contento, aquella alegría y todo aquel entusiasmo, no había de durar mucho tiempo. Aun resonaba en nuestros oídos el estridente silbido de la locomotora que ufana y engalanada fué bendecida en esta estación y formaba la cabeza del tren inaugural: aun percibíamos los últimos ecos de la marcha real con que fueron despedidos los ilustres viajeros al partir para recorrer la nueva vía férrea, y todo aquel brillante panorama, todo aquel espectáculo sublime y conmovedor, todas nuestras esperanzas, producto de tantos años, trocáronse en fatídica realidad.

El día 22 del mismo mes de las flores; á los once días justos de haber tenido lugar el fausto acontecimiento que á grandes rasgos dejamos esbosado, ocurre la terrible inundación cuyo recuerdo aun hace estremecer á los moradores de esta comarca. La huerta, tan frondosa once días antes, pierde su lozania y conviértese en un inmenso fangar en medio del cual, se hallan confundidas con el lodo y el cieno las cosechas que eran el encanto del labrador y constituían su fortuna y su patrimonio. Las calles de nuestra ciudad por donde en anteriores días había pasado la ilustre comitiva y por las que la gente discurría alegre y bulliciosa, véanse transformadas en caudalosos ríos, tras de cuya impetuosa corriente, quedáronse casi arruinados la mayor parte de estos pacíficos vecinos.

Todavía estamos tocando las consecuencias deplorables y funestísimas de aquella calamidad: todavía no se ha repuesto la huerta de los perjuicios inestimables que produjera, ni es fá-

cil que se reponga en mucho tiempo: tal fué la situación en que quedó.

He aquí las dos fechas que quedarán para siempre gravadas en nuestra imaginación. El 11 de Mayo, que sitientiza todo un cuadro de belleza, risueño y alegre: el 22 del mismo mes, otro cuadro lóbrego y sombrío, lleno de luto y de ruina.

Cúmplanse los altos designios del Altísimo.

SUETOS Y NOTICIAS

Se queja nuestro estimado colega «El Talisman» de Elche, de que no recibe EL MARTES hace una porción de tiempo, y nos pregunta las causas á que ello obedece.

No podemos decirle otra cosa, sino que le remitimos el periódico sin interrupción ninguna. Lo que no sabemos es el porqué no llega á su destino.

¡Son tantos los periódicos que á nuestra redacción tampoco llegan!

El viernes pasado llegó á esta ciudad el señor D. José Manuel Serrabona y Fernandez, juez de instrucción de este partido nombrado recientemente, y el sábado tomó posesión del cargo. Reciba nuestra bienvenida.

Se nos asegura que el ayuntamiento y vecindario de S. Miguel de Salinas va á solicitar su anexión á esta ciudad.

Nuestro estimado colega «El Diario de Murcia» ha sido denunciado.

Mucho nos ha llamado la atención esta denuncia, y puede creer el colega que estamos vivamente interesados en su favor y confiamos en que el fallo que en el proceso se dicte ha de ser absolutorio.

La semana pasada ocurrió en una vivienda situada en el camino de Bigastro, una desgracia con un niño de corta edad.

La madre de él, se ausentó de la habitación y para evitar que este saliese y se cayera á una acequia que pasa próxima á la referida vivienda, cerró con llave la puerta dejándolo dentro solo. No se sabe si cogería alguna caja de fósforos para jugar con ella, el caso es que á los repetidos lamentos de el infeliz niño, acudieron los vecinos, derribaron la puerta á hachazos y lograron penetrar en la estancia encontrando á aquel con medio cuerpo carbonizado y casi próximo á exalar el último suspiro. Cuando llegó la madre aun le encontró con vida, falleciendo á los pocos momentos.

Mientras no haya otro paseo donde pueda concurrir el público con toda comodidad, tiene que utilizarse como paseo la antigua alameda; así lo ha comprendido el Sr. Alcalde, cuando ha dispuesto que la banda municipal toque en ella en las tardes de los días festivos.

Y como el público es digno de que se le guarden todas las consideraciones debidas, siempre que sean compatibles con las condiciones en que hoy se encuentra colocado aquel paseo, creemos que dejando el suficiente lugar para el tránsito de carruajes á la estación del ferro-carril, y ordenando por tanto su entrada y salida por un solo punto, prohibiendo que durante las horas de paseo discurrieran por todo el trayecto de la alameda, se conseguiría el doble objeto para el que se la ha destinado, y sin perjuicio de nadie se evitarían á los concurrentes las consiguientes molestias.

Al mismo tiempo que al Sr. Alcalde, hace-

mos esta indicación á los dueños de los carruajes particulares, en la seguridad de que por uno y por otros seremos atendidos.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Pedro Fó y Juliá.

El sábado en la noche se entretuvieron algunos *chuscos* en quitar las flores y macetas que los vecinos tienen en los balcones de sus casas.

Todos los años por esta época sucede lo mismo, sin que se haya dado el caso de que los serenos hayan cogido ninguno de esos *rateros* y procurado corregir el hecho.

Nosotros lo ponemos en conocimiento del Sr. Alcalde para que ordene á los serenos cumplan más exactamente con su obligación y ejerzan mayor vigilancia.

Desde antes de ayer cunde cierta alarma en las familias de los estudiantes de esta ciudad que residen en Valencia, con motivo de las noticias que circulan de aquella capital relativas á la existencia de *casos sospechosos* y como la prensa de aquella localidad, nada dice, y como el Gobierno nada ha dispuesto respecto á exámenes de fin de curso, aumenta la ansiedad en las familias, sabiendo de algunas que han dispuesto la venida de sus parientes á riesgo de perder el año si desgraciadamente continuaran aquellos *casos* en el mes de Setiembre venidero.

Nosotros deseáramos del Gobierno de S. M., si sus informes confirman lo que decimos, adoptara una resolución pronta que aquietara el ánimo de las familias, y no perjudicara á los estudiantes.

El Teniente de la Reserva de esta Ciudad D. Rafael Morales ha sido destinado á la Reserva de Hellin.

El jueves de la semana pasada, á las siete y media de la noche, se reunieron en los salones de la Unión agrícola, varios socios de la misma que tienen la laudable costumbre de celebrar reuniones semanales para ocuparse de asuntos de conveniencia general para el país, y á la vez tuvo lugar una sesión ordinaria de la comisión nombrada por la liga de propietarios y agricultores para gestionar cerca de la empresa del ferro-carril el resarcimiento de daños y perjuicios á los labradores y terratenientes. Ambas juntas, presididas por el Sr. D. Vicente Rodríguez, no formaron en realidad más que una sola, puesto que en ley y derecho, eran comunes y únicos los intereses que se defendían y las mejoras que se reclamaban.

Allí se trató de todo cuanto atañe al bien del país: el mal estado de los caminos vecinales; la conversión de sendas de herradura en vías carreteras; el estudio del reglamento de riegos para su refundición y mejora; los medios conducentes para cortar de raíz la fraudulenta adulteración del pimiento molido; el reconocimiento práctico de terrenos para reclamar en su día con conocimiento de causa los perjuicios sufridos por todos en el trazado y construcción de la vía férrea; la organización definitiva de la exposición permanente de frutos y máquinas en los departamentos de la sociedad, y en fin, hasta el levantado propósito de resucitar el beneficioso proyecto de la exposición regional, frustrada por el terrible siniestro de Mayo próximo pasado, todo fué discutido, analizado y puesto sobre el tapete, digámoslo así, á fin de que en su día llegue á ser un hecho lo que hoy es solo un embrión.

Si todos esos señores, á quienes desde ahora enviamos nuestra más cordial enhorabuena, contasen con el concurso decidido de sus conciudadanos, tan necesario siempre para la consumacion de cualquier plan, creemos que verian coronados sus esfuerzos con el éxito más lisonjero, redoblando su celo en bien del país, con el estímulo del buen resultado de sus gestiones y el aliciente de la gratitud de la madre pátria.

Sin una cooperacion general y franca, serán inútiles todos sus trabajos y el desaliento invadirá al fin sus corazones hoy tan dispuestos en pró del bienestar comun. Conste.

El viernes pasado tuvimos el gusto de asistir al certamen literario que celebraron los alumnos del Colegio de la Concepcion establecido en esta ciudad bajo la direccion de D. Joaquin Durendez, saliendo muy complacidos al ver los adelantos que los referidos alumnos consiguen en las asignaturas que estudian, por lo cual felicitamos al Sr. director y profesores de dicho colegio.

El Sr. Alcalde habrá leído cuanto decimos con referencia al estado sanitario de Valencia y no dudamos que reuniendo la junta de sanidad, adoptará las medidas conducentes para que la limpieza de las casas se verifique inmediatamente, practicándose visitas domiciliarias á fin de que desaparezcan los focos de infeccion si hay algunos que puedan perjudicar la salud más adelante.

Antes de ayer administraron los últimos Sacramentos á nuestro muy apreciado amigo Don Claudio García de Burunda por haberse agravado la enfermedad que hace tiempo viene padeciendo.

Pedimos á Dios por la salud de tan distinguido amigo.

A los pocos dias de nacer ha fallecido un niño de nuestro querido amigo D. Andres Pescetto Balaguer.

Le acompañamos, lo mismo que á su distinguida señora, en el sentimiento que esta desgracia les ha producido.

El dia 30 del actual tendrá lugar el sorteo de los reclutas disponibles del último reemplazo en la capital de sus respectivas zonas.

Los que residan en los partidos judiciales de Elche, Orihuela y Dolores, se presentaran en esta ciudad al Jefe del Batallon Depósito

Sr. Alcalde; se nos suplica llamamos la atencion de V. S. sobre lo poco surtidas que se encuentran las tablas de carne de ternera en ciertos y determinados dias de la semana, debido á que los vendedores, no calculando el consumo diario, no matan las reses que debian á pretexto de que la sobrante se les puede perder. Si el Sr. Alcalde estima en algo al vecindario comprenderá que antes que el interés particular es el de aquel y tomará las medidas conducentes para evitar que se repita el escándalo.

Ayer debio verificarse en Alicante la traslacion de los restos mortales del Ilmo. Sr. Don Juan Elias Gomez de Terán, dignísimo Obispo que fué de esta ciudad, desde la iglesia Colegial de S. Nicolas donde se hallaban depositados á la de la Misericordia.

En la administracion de rentas de esta ciudad se han recibido tabacos de clases superiores, y

observamos que los estancos no están surtidos de ellas; asi como tampoco están surtidos de todas las clases de papel sellado que existen en la administracion, y es muy grande el perjuicio que el público recibe.

El Sr. Administrador sabe que está mandado que los estancos estén surtidos de todas las clases de tabacos, papel, etc. que haya en las administraciones y le rogamos que obligue á los estanqueros á que cumplan con esta disposicion, y de ningun modo consienta que los estancos no estén surtidos como corresponde.

Hemos recibido la visita de nuestro estimado colega «El Vinalapó» de Elche, con lo cual resulta falso lo que digeron algunos colegas acerca de su desaparicion del estadio de la prensa.

Nos alegramos infinito.

Hemos recibido la visita de nuestros estimados colegas «La Voz de Rojales», «La Voz de Almansa» y «La Correspondencia de Barcelona».

Agradecemos la visita y correspondemos gustosos con el cambio.

ULTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR.

Director Martes.—Alicante 20.

Hoy reunion izquierdistas. Anunciase interpelacion sobre negociaciones comerciales con Inglaterra.

LOPEZ.

AL SR. ADMINISTRADOR DE EL MARTES.

Te obstinas, mi querido amigo, en que mal esboze una revista para tu acreditado periódico, y ante obstinacion tan sostenida, cede mi voluntad poco dada á resistencias como cede mi pluma bajo la indole del trabajo en que me empeñas, porque no hay para mí, algo gastado ya por los estremecimientos del espíritu y los achaques de una salud quebrantada, labor que tanto abruma, como la que requiere los vuelos de la fantasia para soñar quimeras é imaginar creaciones, si al par la mente está cansada de poesia y deja el puesto á grosero positivismo, menos gustoso de flores, y pájaros, y murmurios, y brisas, y aljofares, y enramadas, y arroyuelos, que de escuchar los lamentos de una levita envejecida por la moda ó apolillada por el tiempo que reclama su licencia absoluta, y los gritos de un estómago voraz que no cesa de pedir el clásico garbanzo.

Pero quieres una revista de pueblo que nada tiene que revistar y en una semana escasa de sucesos, y allá va élla, revista de engaño, caja con trampa, moneda de mala ley, que al fin y al cabo si es de sentido vacia y género de contrabando, bien puede pasar como moneda corriente en la actual república ó anarquía de las letras donde todo se cotiza y admite, y la forma es el todo, y se dá como probable y real lo que es á todas luces inverosímil y falso, y donde son alma y esencia de esa moderna literatura de siluetas las blancas palideces, del albayalde y el rojo emborrachado del almazarrón.

Yo bien quisiera, mi caro amigo, hacer una revista en que junto al anuncio epitalámico de tu boda, corrieran parejas, noticias halagüeñas sobre el desarrollo de nuestros intereses materiales ó sobre trabajos de asociacion para el favorecimiento de los que con débiles fuerzas para recorrer sendas de suyo llenas de asperezas y escabrosidades, sienten aficiones por el arte y amor por la ciencia, pero aun esto no constituye materia, porque ignoro que hayas pensado en el matrimonio, ni mucho menos que exista en esta muy noble y fiel ciudad, movimiento alguno que denote otra vida que la del egoismo

en los llamados por la fortuna á dar proteccion á los que aman el trabajo, y la del miedo en los que nacieron para trabajar y no trabajan ni osan elevar la cabeza sobre el nivel ordinario, por el temor, justamente sentido, de ser pasto de las burlas de los necios, y mofa y ludibrio de las estúpidas chanzonetas de los ignorantes.

Si la pluma no temblara en mi convulsa mano, yo apuntaria á priori el éxito del drama anunciado para hoy; pero no puedo, que la indignacion agita mis nervios y enciende mi alma en justa cólera al contemplar una muchedumbre corrupta que huye con horror de la dramática fotografica de Cano como huye del espejo la mujer fea, y en cambio corre ansiosa á reir y escarnecer la infelicidad de un sér que es su propio hermano como obra de un mismo Dios.

Pudiera hablarte de la solemne consagracion de miles de inocentes niños, ofrenda purísima dedicada al Creador á cuyo excelso trono ascendieran en inmensa banda de infantiles espíritus, mientras alada falange de arcángeles y querubes, fieles mensajeros de las preces de los clérigos y las plegarias de los devotos, anunciando en el Empíreo la llegada de tan gratos dones, era recibida por el Eterno cuya voz elevándose sobre los celestiales acentos de los seráficos coros, repetia la frase del divino Jesús, exclamando: *Dejad á los niños que vengan á mí.*

Podría tambien recordarte los espectáculos á voluntad del público que vienen sucediéndose en la Plaza Nueva, donde una compañía de gimnastas nos recuerda los antiguos tiempos en que la dicha plaza era el lugar de las corridas de toros y de los muertos torneos; tiempos antiguos quedebieran volver porque á la postre no sé que haya otra diferencia entre aquellos y estos tiempos, que el silbido de una locomotora que no puede arrastrar con baratura nuestros productos, y un hilo sobre derechos postes, arteria eléctrica que nutre el cadáver de un pueblo ya tardo á las escitaciones galvánicas del progreso.

Mas todo esto lo sabes, y carece de novedad, única virtud necesaria á toda revista.

Mejor te fuera haberme encargado revistar un cementerio, porque en él, discurriendo por las alineadas calles formadas de apretados nichos, bajo los altos cipreces que dan sombra á las tumbas, hubiéramos revistado, y ya era revistar algo, las inscripciones más llamativas de las mortuorias lápidas, hojas sueltas del libro de empadronamiento en aquel lugar de muertos, y en cuyas dedicatorias esculpidas en los pulimentados mármoles, se extinguen las últimas notas del poema de la vida; en él, en la callada y oscura noche, lograríamos ver surgir de las concavidades de las cerradas fosas, preñadas de atahudes y repletas de amarillas osamentas y hediondo putrilago, fuegos fátuos, trémulas y fugaces luminarias, formadas por las fosforescencias de funeraria química, en tanto que juguetera brisa oreando las eternas siemprevivas, conducia en sus alas de éter, palpitantes aún en la labor de las inorgánicas metamorfosis y vibrando con las cinéreas partículas, moléculas de amor y átomos de besos; en él, por último, hubiéramos conseguido revistar algo cierto, porque las falsedades humanas no trasponen los dinteles de la muerte, y al referir un hecho, ya la rápida hinchazon de la tierra elevada por la expansion de cadavéricos gases, ya el espeluznante crujido de seco y descarnado esqueleto que se derrumba, ya el tardo trabajar de indiferente sepulturero que abre nuevas fosas quizá para nosotros, aun á trueque de producir horror en nuestros lectores, sinó el atractivo de la novedad, habríamos impreso en cambio en nuestra revista, la virtud de la certeza.

Busquemos en cambio asunto en esta decrepita ciudad, pátria de Rocamora, de Ayala, de Moncada y de Fajardo, y arrojaremos la pluma ante un pueblo que olvidadizo de sus tradiciones pierde el estímulo de sus pasadas glorias, rehácio al trabajo fia su porvenir al azar de sus naturales riquezas, y se menosprecia, y siente plétora de virtud por ausencia de amor propio, y en nada tiende á su adelantamiento, y rehuye todo espíritu de asociacion, y en todo siembra la discordia, y ridiculiza lo plausible, y celebra lo reprobable, y copia en su egoísmo la vida del hormigón y del zángano, y halla solaz tijereteando vestidos ajenos y escudriñando el caldo que hace la olla del vecino, á fuer de en-

tretenimientos que no cuestan dinero y ceban si no ilustran, mientras que por otra parte la sábia tutela de sus administradores le deja sin bienes comunales quedando como recuerdo, histórico oriol en cuya metálica pechuga no se si algun hijo de la Armengola habra intentado hincar el diente, y arrojaremos la pluma repito, porque un pueblo así más merece inventario de miserias y crónicas de escándalos que empeños en el estudio y en el trabajo.

Dejémonos pues de revistas, mi querido administrador, y veamos entristecidos sinó indiferentes la ceguedad de un pueblo que busca su ruina. ¿Qué podemos hacer nosotros para evitarlo?

Nada, nada, prosiga la orgía, ahogue el licor en las copas escrupulos de conciencia, venga ópío, mucho ópío y abítmese el espíritu en eterno letargo; alegréñse las hipócritas bacanales dando á beber en ennegrecidas calaveras el oro de la usura desleído en sangre humana; loor á la holganza, gloria al egoísmo, plaza á la muerte.

Aparte de estos desahogos, ya sabes que siempre está dispuesto á procurar el bienestar y progreso de su querida Orihuela y á trabajar sin descanso para el sostenimiento de la prensa local, tu siempre verdadero amigo,
MIRENO.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

SECCION DE ANUNCIOS

AVISO

En el establecimiento de Belda, Mayor 18, junto á la platería de Caubot se ha recibido un gran surtido para Señoras, en granadinas, velos, lanas, pañuelos manila, pañuelos crespon, rasos, veludillos, percales, cretonas, y otras infinidades de artículos que no enumeramos por no ser molestos.

En géneros para caballero tambien se ha recibido un gran surtido para trajes y guardapolvos última novedad.

SIN CARBON NI LEÑA

y con muchísima más economía, comodidad y aseo, puede guisarse, con los NUEVOS HORNILLOS DE PETRÓLEO que se han recibido casa de Abelardo Teruel.

31. MAYOR. 31.

NO MAS CALENTURAS

Con el uso de las célebres PÍLDORAS CARMELITANAS se curan las intermitentes por rebeldes y añejas que sean.

Unico depósito, farmacia de Brach. Hostales, 10—Orihuela.

En la acreditada casa de los herederos de D. Francisco Marin se ha recibido un numeroso surtido en novedades propias para la presente estacion.

VENTA DE CASA

Se vende ó permuta por fincas rústicas en esta Provincia ó la de Murcia, la casa número 8, sita en plaza de la Fruta de esta ciudad, muy proporcionada para un establecimiento comercial.

Para tratar, dirigirse al dueño, calle de Rillo—Número 7 en Murcia.

ULTRAMARINOS

DE

MARIANO PEDRERA

22. HOSTALES. 22.

Se acaba de recibir una gran remesa de vinos y licores que se dará á precios de fábrica.

Visitar su establecimiento y os convencereis que es verdad.

Préstamos al 6 por 100 de intereses

El Banco Hipotecario de España efectúa sus préstamos actualmente al 6 por 100 de intereses con 0'60 comision ó sea al 6'60 en junto, mas el tipo de amortizacion que varia segun el tiempo porque se contrata el préstamo.

Dichos préstamos se hacen de 5 á 50 años con primera hipoteca y en cantidades mayores de 5.000 pesetas, sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, excepto las viñas, olivares y arbolado, sobre los que solo presta la tercera parte del citado valor.

Terminadas las 50 anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin necesidad de ningun gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Tambien puede el prestatario entregar á su voluntad y cuando le convenga el importe de los plazos pendientes. En este caso el Banco solo exige una pequeña comision sobre el capital que aquel devuelva.

Para peticiones y demás detalles, dirigirse en Orihuela á los señores Balaguer Hermanos—Hostales—2.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR

EL BABEO EN LOS NIÑOS

preparado por el farmacéutico

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de diez años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10.

ORIHUELA.

INTERESANTE

En la sombrerería de D. Francisco Lozano, Mayor, 26, se ha recibido un gran surtido de sombreros canal, de castor, para la temporada de verano.

Precios económicos como tiene acreditado esta casa.